Resumé

Petr Chelčický (okolo 1380 – před 1460) je pokládán za jednoho z největších českých myslitelů. Většinu svého života prožil v jihočeské obci Chelčice. Jeho identita není zcela jasná, patrně však byl šlechtického původu a uvažuje se o tom, že snad byl totožný s místním nepříliš zámožným šlechticem Petrem Záhorkou ze Záhorčí. Nevystudoval univerzitu, ale jako geniální samouk dokázal tvořit díla, která náleží k vrcholným výkonům české středověké náboženské literatury.

Již před smrtí M. Jana Husa se zařadil k rozhodným přívržencům reformního a husitského hnutí. Osobně se stýkal s jeho čelnými představiteli (Janem Husem, Jakoubkem ze Stříbra, Mikulášem z Pelhřimova, Janem Rokycanou atd.), tyto kontakty však měly převážně polemický ráz. Po výbuchu husitských válek odsoudil užívání moci a násilí na obranu víry a ve svém ústraní se začal intenzivně věnovat literární tvorbě, jejímž prostřednictvím chtěl oslovit možné posluchače i za hranicemi chelčického regionu. Z jeho rozsáhlého díla se dodnes zachovalo asi padesát prací, které psal (na rozdíl od mnoha jeho současníků) výlučně česky. Mezi nimi vynikají spisy O boji duchovním, O trojím lidu, Replika proti Mikuláši Biskupcovi, Replika proti Rokycanovi, Postila, Síť víry a traktátové cykly o šelmě a Antikristu.

Petrova snaha o zásadní změnu církevního života a o návrat k principům raného křesťanství se i v tehdejších Čechách vyznačovala radikálností téměř bezpříkladnou. Boží zákon, uložený v Bibli a zjevený zejména ve slovech a skutcích Ježíše Krista, pochopil jako totální výzvu adresovanou každému, kdo chce být skutečným křesťanem a kdo jím může být pouze tehdy, když se mu úplně podrobí. Petrovy obšírné výklady společnosti, pečlivě analyzující její fungování a zároveň demaskující vládnoucí falešné křesťanství, přinášely objevná sociologická zjištění, která svou pronikavostí neměla ani jinde v tehdejší Evropě obdobu.

Po skončení husitských válek, na samém sklonku Petrova života, dosáhlo učení Chelčického pozoruhodné rezonance u vznikající nové církve, Jednoty bratrské (Unitas fratrum). Jednota se přihlásila k jeho spisům a stejně tak i menší církve, které na její odkaz později navázaly. Pro širší veřejnost v Čechách objevil Chelčického teprve po polovině 19. století František Palacký, ale již o nedlouho později se dříve téměř zcela zapomenutý myslitel dočkal nadšeného uznání například od L. N. Tolstého a T. G. Masaryka. Vzpomínka na Chelčického znovu ožila i v samotných Chelčicích, kde byl v roce 1946 postaven Petrův pomník a v roce 2009 zbudován Památník Petra Chelčického s muzejní expozicí, která chce připomínat život a dílo velkého myslitele přímo v obci, v níž před šesti sty lety žil a působil.

